

Orihuela: una pta. al mes.  
Fuera: tres meses, 3'50 id.

PAGO ADELANTADO.

Calle de Flores número 5.  
La correspondencia á la  
ADMÓN.: FERIA, 6.

Orihuela 3 de Abril de 1905.

## ACTUALIDAD

Corren tranquilos los días de la cuaresma que vá ya declinando, como si sintiera grande prisa por marcharse con su programa de austeridad, de vigiliias, de ayunos y de silencio.

La gente descansó ayer de sus trabajos durante toda la semana, las herramientas del obrero y del artista fueron guardadas, con cuidado al anochecer del sábado en el sitio preferido del taller, la honrada blusa y el pantalón de faena cayeron en un rincón para dar paso al tragecito dominguero, y el patrón, fué repartiendo los jornales que son el pan, el abrigo y la alegría de estas familias que todo lo tienen y todo lo esperan del trabajo.

Es un día de paz para todos: porque el que es buen padre se siente dichoso al sentarse un día á la mesa con los suyos, disfrutando la alegría con todos, porque el domingo en las casas pobres cuando «hay trabajo» se mejora la modesta comida, que han de compartir con sus hijos, el que es buen esposo se siente satisfecho también, porque sabe que ha cumplido con su deber, y el que se precie de buen hijo, goza con sus padres de la satisfacción y alegría de estos, y cuando les entrega el jornal producto de su trabajo y aplicación debe sentir un bienestar muy grande, porque empieza á pagar una deuda que nunca se satisface.

El de ayer fué uno de esos domingos apacibles, domingo de cuaresma.

La gente no tenia donde pasar un rato de exparcimiento, porque el día empezó excesivamente calmoso, haciendo que las polvorientas calles de la ciudad se vieran casi deciertas en las dos primeras horas de la tarde.

Todo el mundo corria á refugiarse bajo la fresca sombra con que convida-

ban las marquesinas de los cafés ó dentro de los establecimientos.

No habia nada que hacer hasta la hora en que estaba anunciada la salida de nuestra Excelsa Patrona en rogativa para implorarle del cielo el beneficio de las aguas para los campos.

A esa hora, cuando ya el sol marchaba en la última jornada de su carrera dejando que empezase á refrescar la temperatura, salió la procesión que estuvo tan concurrida como esperábamos.

Terminado este acto, empezó á verse alguna gente por los paseos, pero en estos días se prefieren los alrededores de la población, como si al entrar la primavera, cuando empieza á vestirse de flores nuestra huerta, fuera un espectáculo nuevo, aun para los que hemos nacido aquí y estamos acostumbrados tantas veces á recrearnos en la contemplación de un cuadro que encierra todos los colores y todas las bellezas imaginadas por el mas soñador.

Pero ¡qué! muy bien visto lo tenemos: vive pintado en el cerebro de todos los oriolanos que están alejados de su patria el panorama que no se borra nunca, pero sin embargo, es tan hermoso, es tan grande, le queremos tanto y estamos tan enorgullecidos de él, que la vista y todos nuestros demás sentidos están con él, es nuestra tierra, es nuestra cuna velada con las más ricas excencias que elabora la Naturaleza.

Este fué en resumen el día de ayer; no hay más que contar, la gente cumplió el descanso dominical, como siempre, desde tiempo inmemorial venia cumpliéndose en Orihuela antes que á unos ministros se les ocurriera hacerlo Ley.

Hoy, vuelta al principio: á trabajar y á producir.

Los pueblos se hacen grandes y prósperos con el trabajo, con el estudio y

siguiendo á los que miran hacia el porvenir,

\* \* \*

En «El Liberal» en Murcia leímos ayer un telegrama, que se referia á las impresiones que en los círculos políticos de Madrid se tenían sobre la apertura de las cortes, asunto que en la actualidad trae preocupados á los que siguen con interés la marcha de la política.

Decia que el Sr. Moret, se niega á opinar sobre aquel asunto hasta que regrese á la Villa del Oso, el Sr. Montero Rios.

Salmerón y Maura, dicen que dirán lo que piensan en el Parlamento.

Y Canalejas y Azcárate consideran una vergüenza lo que ocurre, culpando de ello á las oposiciones por su apatía.

En nuestro interés de servir á nuestros lectores de todo un poco, á continuación reproducimos las declaraciones que sobre el mismo tema ha hecho el Sr. Montero Rios últimamente en Lourizan y que ha publicado el periódico de Lugo «La Idea Moderna.»

—Se ha cometido por el Gobierno conservador—dijo—una palmeria infracción constitucional al no reunir las Cortes á principios de Enero, á fin de legalizar la situación económica del país.

El Gabinete Villaverde no puede resolver el conflicto arancelario, renovando con oportunidad el Tratado con Suiza, por faltarle la aprobación de las Cortes.

El primer día, precisamente, que el Gobierno se presente á las Cortes quedará virtualmente planteada la crisis ministerial, toda vez que la mayoría de ambas Cámaras es maurista, y el Gobierno, pese á todos los cálculos, tendría que vivir vida menguada, humillante, con el apoyo de aquel prohombre.

No pudiendo, por tanto continuar el Sr. Villaverde al frente del Gabinete, no puede, en forma alguna, intentarse otra situación conservadora.

Es indispensable, pues, entregar el Poder á los liberales; pero en tiempo hábil para poder resolver los conflictos pendiente, convocando á nuevas Cortes cony legalizando la situación económica antes de que finalice el corriente año.»

Ahora que cada cual ponga á todo esto el comentario que ce sugiera su manera de sentir y de pensar.

## RETAZOS

*Amor é inocencia*

Me dijo una niña,  
con gracia y candor:

-¿Quisieras decirme si cuentan tus libros  
qué cosa es amor?

Quedéme admirado,  
y le respondí;

-Amor, niña hermosa, es el fuego sublime  
que siento por tí.

Bajó ella los ojos,  
ben lije yo á Dios:  
desde este momento de idéntico mo lo  
sentimos los dos.

*Federico López Delgado.*

Dile tú al sol que no alumbre,  
y al ave que deje el canto,  
y al mar que cal ne sus olas,  
¡verás como no hacen caso!

Apenas el sol aso na,  
y apenas mis ojos se abren,  
¡ya estoy sentado en la cama  
tomándome el chocolate!

¿Que no hay pena cual tu pena,  
ni dolor cual tus dolores?  
¡Ay, serrana, si trataras  
de cerca á los editores!...

*José Jakson Veyán.*

El dinero de las Ánimas  
el sacristan de mi pueblo  
se las gasta en lamparillas...  
para alumbrarse por dentro.

Sepan los que compran santos  
que el más barato de todos  
es San Pedro Regalado.

*Manuel Suárez García.*

## ¡SOY SOLA!

(CUENTO)

De dos en dos se acercaban á la mesa donde el sacerdote les ofrecía el Sacramento de la Eucaristía. La fiesta resultaba solemnísima, era el último día de curso y las colegialas se despedían de sus patronos celestiales con extraordinaria pompa y magnificencia. El todo del templo, un cuadro sorprendente: sus naves adornadas con infinidad de luces y flores, de las que emanaban diferentísimos perfumes los que mezclados con el oloroso humo del incienso, invadían y escalaban hasta sus más altos muros. Este iluminado cuadro, armonizado con las múltiples notas arrancadas á los diferentes instrumentos que componían la orquesta oficiante, invitaba al recogimiento y oración.

Una alegría grande, sincera, resplandecía en todos los rostros, particularmente en los frescos y angelicales de las colegialas, en cuyos movimientos y miradas notábase bien claramente la más franca alegría. ¡Como nó, si aquel mismo día abandonarían el frío claustro, en el que tantas veces habian sido castigadas por nimiedades que las pobrecitas habian cometido! ¡Como nó, si pronto dejarían de estar bajo la constante vigilancia de aquellas madres, que nunca como las suyas, por mucho que quisieran hacer, sabrían mimarlas en nada! Si, era natural, lógica, materialmente necesaria esta alegría, porque natural y lógico es, que la niña deseé dejar la disfrazada cárcel para gozar de la libertad que todo lo viviente desea y que materialmente es necesaria para el buen funcionamiento y desarrollo de aquellas pequeñas vírgenes.

He dicho, que en todos los rostros resplandecía la más viva alegría y no era así. En uno se notaba profundísima tristeza, inmensa melancolía desprendíase de sus hermosísimos ojos negros, y durante aquel acto fueron muchas las

veces que de su pequeño pecho se escaparon prolongados suspiros.

Sugestionado por aquella pequeña enferma ó desgraciada niña, no pude separar de ella mi vista, y tanto llegó á interesarme, que me propuse no perdonar medio ni ocasión para penetrar en el misterio de aquella flor que se entreabría á la vida.

La ceremonia tocaba á su fin, la misa habia terminado, de dos en dos abandonaban sus bancos las colegialas y de la iglesia salían, no sin haber tomado el agua bendita y hacer una genuflección ante el altar por donde pasaban.

La vida y alegría que durante más de una hora habian acariciado los fríos muros del templo, fueron sustituidas por un silencio sepulcral y una tristeza solo comparable con la que amargaba el alma de nuestra infantil protagonista; esta, instintivamente me miró y debió comprender que me interesaba por ella, pues aprovechando un momento en que la madre celadora tenia fija su atención en observar el ordenado desfile de las educandas, pregúntele ¿porqué estas tan triste niña mía y por qué de tus hermosos ojos se desprenden esas clarísimas perlas? Conmovida por esta pregunta, apenas si acertaba ha contestar y de todo lo que me dijo, pude deducir que lloraba, porque no tenia padres, estaba triste, porque ella que fuera prisionera en aquella jaula dorada, mientras que sus compañeras, correrían con sus madres en busca de sus casas, donde dispondrían de preciosos juguetes con los que ella más de una vez habia soñado, donde podrían comer á su antojo exquisitos dulces y donde sus madres, todas las noches al acostarla, cerrarían sus ojos con amorosísimos besos. Sentí tal simpatía por la huerfanita, que me decidí á pedir permiso, aunque dudando siempre el poder conseguirlo, para sacarla, y que aquel día comiera en mi mesa. No fué posible, la negativa que temía, la tuve, y esta oída por la niña, disipo en ella la esperanza de ser un día libre como las demás eran durante las vacaciones.

Con un beso pagó mi interés aquella agradecida criatura, que tan poca felicidad le brindaban los cortos años de su vida.

Al marcharse, puso en mí sus ojazos preñados de lágrimas y murmuró, «no

tengo padres; el tutor no se acuerda de mí; y á quien quería hacerme feliz un día, no se lo permiten las reglas de este colegio ¡Soy sola!»

*Andrés Lacárcel y Fernández..*

Orihuela, Abril 1905.

## NOTAS GALLÍSTICAS

*12 función de la temporada.*

No hice mal en hacer augurios y profecías gallísticas en esta misma gallística sección sobre el resultado que daría la lista para la función que se preparaba y que tuvo lugar ayer, domingo, en nuestro circo, instalado en la calle de Unión Agrícola.

Nueve, así como suena, nueve fueron las pependencias que se casaron ante la presencia de casi todas las galleras de la andante gallería orcelitana.

Un doctor, auténtico, eh?, me dijo antes de marchar yo al ruedo.

¡Oh, Belenes! Los gallos que hoy existen en Orihuela, no son gallos; son tortolas, ca-landrias y canarios mandarines.

A lo cual respondí: ¡Señor: no consiento, que se califique de esa manera (¡ejem!) á las más grandes, nutridas y valientes galleras de las regiones gallísticas.

Vaya su merced hoy al ruedo, y verá allí llena de magestad á la «Ceniza» de «El Aguila», verá las jabadas de «El Barquito», la melada, el... ¿para qué?... vaya, vaya su señoría y verá gallos de la época de Matapuer-tos y el Torillo...

¡Ejum!... Tosí y anduve para el ruedo con un grupo de devotos.

No puedo extenderme, carísimos, como fueran mis deseos en la parte «técnica»: son nueve peleas para muy limitado espacio.

Así es que ¡agua vá! y.... á otra vez será más.

A las dos en punto ocupa su preferente si-tial el presidente D. José María Lopez que sin perder tiempo pide gallos al paso y comienza la quimera, Primera: José por «El Barquito», con una jaca de 3'10, tuerta, jabá, coliblanca y «El Aguila trae otra jaca colorá de igual peso.

Los gallos hacen buena quimera y á los diez minutos pierde la colorá con utilidad, para el «Barquito», de 50 pesetas.

«Segunda:» Los mismos: José pesa una jabada de 3,10 y «El Aguila» otra ceniza capimelada de igual romana, ambas sin uno de los lentes.

Caen, se acometen, y se pregona el dinero por la jabada, pero al parecer, la gente nota que se le van á esta muchos tiros fuera, y se pone el papel por la melada, que gana á los cinco minutos, las 50 del registro.

«Tercera:» «El Aguila», nos presenta á su ceniza celeberrima, que está puesta en 3'13 y media y José, siempre por «El Barquito», deja en la alfombra otra capimelada pechijabada de 3'12; tuerta la primera y derecha la segunda.

No desmiente su fama la ceniza, que mete los pies y moja, pero tiene la mala suerte de perder la vista, que es lo que decide la pelea y las 50 pesetas para la de José.

«Cuarta:» Se me olvidó decir al principio que en las gradas había muchos aficionados del vecino pueblo de Callosa de Segura.

Pinto presentó una jaca derecha de 3'13 y media retinta, por el inteligente, entusiasta y valiente gallista de Callosa, D. Manuel Cecilia, y Lucio le pone pareja con una tuerta de 3'14 y con hábito colorao.

El negro está un poco despicao, cosa que, le desluce mucho el trabajo, pero cruza muy bien y se moja los alfileres mejor.

La de Lucio se postra y este la recoge: aquí se jugaba dándose la tercera, es decir 22 y media los de Callosa y 15 Lucio.

¡Bien por el gallo de Cecilia! Ese necesita á su lado treinta jauleros con otros tantos gallos dispuestos á visitarnos todos los domingos. Mas claro, es menester que, por lo menos se organice una gallería en ese pueblo.

«Quinta:» «Europeo» un pollo de 3,5 con 17 y Lucio otro de 3'6 con 15.

A los nueve minutos, canta los «Bohemios» el del «Europeo» y Lucio recoge 15 pesetas.

«Sexta:» José trae un pollo, jiro de 3'7, con 16 en las espuelas y Joaquín le azuza otro colorao de 3,5 y media con 19 en los clavos del tacón.

Los dos polletes hacen una buena pelea y tablas á los 16 minutos.

«Septima:» «Europeo», nos saluda con un cenizo capimelado de 3'4 y media con 16 de argumentos y «Barquito» lleva para que le «enjuagen» con limón las puyas de 17, otro de 3'5 colorao pechinegro.

Muy lucida es la pelea, porque son buenos animalitos.

Gana 15 pesetas «Barquito» á los 30 minutos de «achares.»

«Octava:» «Cuco» y por él Pinto, un pollo de 3'3 y media con 14, Lucio otro de 3'2 y media con 16.

Pierde Lucio 15 pesetas á los 13 minutos. Última.... ¡ay!... «Europeo» representado por Joaquín, sale con un pollete jabado de 3'1 con 17 y Pinto por «El Cuco» con una jaca rebajada de tres libras, con 17 en los pies.

«Quintamoños», qua ésta jaquita pesa la que pierdelos moños a los 25 minutos de «toilet.»

«Resumen:» háganlo mis gallísticos lectores. Entrada, un lleno.

La presidencia, como siempre.

*Dr. Belenes*

## INFORMACION

En el mixto de esta mañana ha salido para

Madrid el Sr. Obispo de esta diócesis. acompañado del canónigo Sr. Ramis.

El objeto del viaje del Sr. Maura á la Corte, es para bendecir el casamiento de una hija del expresidente del consejo de ministros, cuyo enlace se verificará el día 6 del corriente.

Víctima de una terrible pulmonía, ha fallecido en la pasada noche, á los 64 años de edad, el presbítero D. Juan Ruiz Ramirez, canónigo de gracia de este templo catadral.

Esta tarde á las cuatro y media, tendrá lugar el sepelio, acompañado el cadáver hasta la puerta de Santiago, donde se despide el duelo, el ilustrísimo cabildo eclesiástico.

La vacante que deja el Sr. Ruiz, corresponde proveerla al Sr. Obispo de la diócesis.

Ayer por la tarde riñeron junto á la Glorietta varios sugetos, por el motivo de sentirse molesto uno de ellos al escuchar la inofensiva frase, hoy en boga «¿has visto al charpa?», con lo que se dió por aludido.

De resultas de la pendencia, quedó herido de una pedrada en la cabeza Antonio Medina Gutiérrez, de 17 años; habitante en el camino de Hurchillo.

Ingresó en el hospital, y los demás que intervinieron en la refriega, en la cárcel.

Se encuentra en cama con la «grippe» nuestro querido amigo el ilustrado juriscónsulto D. Enrique Olmos.

Deseamosle un pronto restablecimiento.

Ha marchado á Granada á posesionarse de a canongia con que recientemente ha sido agraciado por el gobierno, el Licdo. D. Juan Arjonilla, maestrescuela de esta catedral.

Ha fallecido el honrado y laborioso hijo del trabajo Manuel Irles, aposentador del teatro, y uno de los más antiguos oficiales de la fábrica de nuestro amigo D. Monserrate Torres.

Acompañamos á la familia del finado en su justo dolor.

¡Descanse en paz!

Antes de anoche se celebró la anunciada velada científico, musical en el café Europeo, donde hubo una extraordinaria concurrencia.

El Sr. Fernández Zamora fué aplaudidísimo al terminar la ejecución de algunas obras musicales en su notable orquestadeón y después en los variados juegos de prestidigitación con los que hizo pasar un buen rato á el auditorio.

Anoche, según tenemos entendido, trabajó el Sr. Fernandez Zamora ante la distinguida sociedad del casino oriolano.

Imp. de Luis Zerón

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## TARIFA DE ANUNCIOS

La línea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes.
En 1. <sup>a</sup> «	0'25 pesetas	1'00 pesetas	2'25 pesetas	4'00 pesetas
En 2. <sup>a</sup> «	0'20 «	0,50 «	2,00 »	2'00 «
En 3. <sup>a</sup> «	0'10 «	0'30 «	1,50 «	3'00

### ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; á 6 una  
 En tercera plana, á dos columnas, 8 ptas.; á una 6.  
 Toda la cuarta plana, 15 ptas., Media, 8 id.; á dos columnas 6 id.; á una 4.  
 Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico á precios convencionales.  
 Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por  
 cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

## AVISO

En la imprenta donde se imprime este periódico, establecida en la calle de Hostales, número 1, se hacen toda clase de trabajos á precios económicos con prontitud y esmero.

# EL DIARIO

Suscripción: En Orihucla, una peseta al mes. Fuera, tres meses, 3'50 pesetas, Redacción: calle de Flores, n.º 5, Administración, Feria, 6.

## CASA ESPECIALISTA

DE

Maquinaria Agrícola y Vinícola

DE

**Alberto Ahles y Compañía**

Madrid y Barcelona.

Arados de vertedera de todas clases.—Cultivador.  
 Planet Fr.—Gradas—Rodiños—Trajillas último sistema.—Trillos rápidos.—Sembradoras San Bernardo.—Segadoras de todos modelos.—Corta raíces.—Aventadoras en grande y pequeño trabajo.—Pulverizadores y azufradores Escelcor.—Bombas de todas clases, Cienas, prensas etc.

Para precios, pedidos y cuantos datos se deseen, dirigirse al representante en esta D. José Die Losada.

Alfonso XIII, n.º 30, Orihucla

# El Diario

Sr. D.